
一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

教学设计方案六篇
  

 

教学设计方案 篇 1 

  一、【教材简介】 

  《想别人没有想到的》这篇课文内容比较简单。讲的是一个

画师考三个徒弟，在一张同样大小的纸上看谁骆驼画得多,结果

小徒弟用“以少代多”的创新思维方法赢得了称赞的故事。从而

教育学生要爱动脑筋，常想别人没想到的事，这样可以培养自己

的创新思维。同时也形象生动地突现了本组教材“怎样看问题，

怎样想问题”的专题。 

  二、【学情介绍】 

  本班大部分学生养成了从字、词、句三个方面进行预习的好

习惯，并且经过自己的独立思考也能在字、词、句、段、篇等各

方面对课文进行简单的质疑。初步掌握了独立阅读课文的学习方

法，基本上能抓住重点语句表达比较浅显的个人体会。但大部分

学生的语言表达能力有待提高，主要原因是课外阅读量太少。  

  三、【设计理念】 



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

  1、关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好

奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、

合作、探究的学习方式。 

  2、发展思维能力，激发想像力和创造潜能。 

  3、以读引读:通过这篇课文的学习,引导学生在课外读一些

历史故事。 

  四、【学习目标】 

  1．知识与技能 

  （1）了解课文内容。 

  （2）积累文中四字词语，理解体会画师说的那段话。 

  2．过程与方法 

  （1）通过自学、合作学习，了解课文内容。 

  （2）通过诵读品味，体会小徒弟为何会被画师称赞。 

  3．情感态度价值观 

  在学习课文中加深体会，明白要勇于开拓创新、勤动脑、多

思考，才能想到别人所想不到的，才能有新的收获。  

  五、【教学重难点】 



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

  体会画师称赞小徒弟的原因，理解画师最后说的那段话的含

义。 

  六、【教学准备】 

  1．教师准备 

  （1）布置学生预习课文。 

  （2）收集一些“想别人没想到的”例子。 

  （3）制作课件 PPT 

  ２．学生准备 

  （1）按要求预习课文。 

  （2）收集一些“想别人没想到的”例子。 

  七、【教学过程】 

  教学环节 师生教学活动 时间安排 设计意图 

  一、故事激趣，导入课文 

  （听） 1、 故事（心灵烛光）导入 （PPT） 

  2、 顺势提问揭示课题，板书课题，齐读课题，提示读法 

  3、 就课题质疑（预设：别人没想到的是一件什么事？为什

么他想到了别人没有想到的事？），相机板书在黑板右侧  



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

  4 分钟 激发学生学习的兴趣；启发学生思考，让学生主动

质疑 

  二、初读课文，整体感知 

  （读—思） 1、初步检查预习：召集；多音字：禁，曲,数 

  2、根据自学提示默读课文，不理解的地方作记号，与同桌

讨论解决。 

  3、思考问题：课文主要讲了一件什么事？（老师巡查，点

拔，学生齐读）（PPT） 

  7 分钟 放手让学生自学，练习默读；引导学生用简练的语

言填补式地概括全文大意 

  三、细读课文，直奔重点 

  （拨—理） 

  顺势衔接：小徒弟为什么赢得了画师称赞？ 

  A、找出三个徒弟画骆驼的句子和关键词语，引导学生积累

四字词语和近义词。（根据《全程学练考》设计这一环节） 

  B、分组讨论：画师说什么称赞小徒弟的画？自由说原因 

  13分钟 倡导学生合作学习的方式；结合课后作业积累词语；

体会画师称赞小徒弟的原因，解决学习重点 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

  四、升华主题，突破难点 

  （理—悟） 画师是怎样称赞小徒弟的画的？ 

  1、 抓住关键词句诵读最后两段，深入体会。 

  2、 理解“连绵起伏，若隐若现，恍然大悟”词语和最后一

个反问句：这不恰好表明有数不尽的骆驼吗？ 6分钟 诵读体会， 

  突破难点 

  五、拓展延伸 

  1、结合课文 P46 页的学习伙伴说说你想到了别人没有想到

的哪些事?(学生自由说,教师相机点拨)，或者说说你自己读过的

类似故事，并且讲述自己从这个故事中明白的道理。 

  ２、引读《买椟还珠》。 

  3、教师推荐书籍。 9 分钟 以读引读（结合学校“读历史

故事，评书香少年”指导学生阅读历史故事） 

  六、总结 

  只要肯动脑筋，大胆创新，就会有很多新发现，就会有意想

不到的收获。所以，在今后的学习、生活中，我们也要多动脑筋，

做一个有创新精神的孩子。 1 分钟 

  七、作业布置 



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

  （1）《全程式学练考》第 12 课 

  （2）阅读“想别人没有想到”的历史故事，简写读后感（阅

读评价表） 

  （3）想一想，你还有什么更好的办法完成课文中老师的考

题（3 号本） 

  （4）按要求预习第 10 课 

教学设计方案 篇 2 

  【课前思考】 

  我是一名语文老师，我曾经用无数个句子想解读我们的语

文，诠释我们的语文，但总不如一句话来得贴切，那就是：语文

是工具性与人文性的统一。我们曾扎扎实实地训练，我们正如火

如荼地感悟，这好像两阵风，把我们吹得有点迷糊。反思我们的

语文教学，以前是训练太多，现在则觉得感悟太多，如果这样一

味地感悟下去，那么不知若干年之后，我们拿什么来感悟 ? 

  其实，课程标准一开始就为我们指明了语文教育的特点是工

具性与人文性的统一，于是这样一个问题已迫切地摆在我们面

前：如何使工具性与人文性更和谐地统一?我正是带着这样的思

考走进《燕子专列》的课堂的。 

  【学习目标】 



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

  在品词的过程中积累词语，在相关句式的训练中提升情感，

深刻体会瑞士人民对大自然和生命的关爱，从而激发对弱小生命

的同情。 

  【预设过程】 

  一、复习词语，创设情境 

  1、师：同学们，在上一节课的学习中，有一件事始终让我

们揪心，那就是成千上万只燕子从南方飞回北方时，在瑞士境内

遇到了麻烦。在这件事情的叙述中，有这样一些词语，相信我们

每一个人都不会忘记。 

  2、出示： 

  气温骤降 

  风雪不止 

  长途跋涉 

  饥寒交迫 

  濒临死亡 

  3、师：请你自由读读这些词?说说你仿佛看到了什么? 

  二、深入研读，训练感悟 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

  1、师：同学们，成千上万的燕子飞到瑞士时，气温骤降，

风雪不止，此时的燕子由于长途跋涉，饥寒交迫，已经濒临死亡。

此刻，你觉得这些燕子最需要的是什么?同学们，轰轰烈烈的救

护燕子的行动已经开始了。请你自由读读课文的第三自然段，瑞

士人民的哪些举动令你感动，请你把相关的词语用笔圈出来。 

  2、交流。随机出示： 

  于是，政府通过电视和广播呼吁人们立即行动起来，寻找燕

子，把它们送到火车站。 

  指名读，评价：是呀，小小的燕子竟然惊动了政府，谁能再

读这个句子，让我们感受到瑞士政府在呼吁人们立即行动起来吗 ?

评价：瑞士的人民已经准备行动了，谁能让人们赶快行动起来 ?

指名读! 

  听到消息后，居民们纷纷走出家门，冒着料峭的春寒，顶着

满天飞舞的大雪，踏着冻得坚硬的山路，四处寻找冻僵的燕子。 

  冒着、顶着、踏着：(当学生说出冒着、顶着、踏着时出示

上面句子，并把三个动词随机变色。)请你自由地读读这句话，

读了这个句子，你仿佛看到了什么?听到了什么? 

  四处寻找：其他同学有没有从不同的词中受到了感动?你看

到人们到哪里去寻找了? 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

  居民们：师：同学们，在料峭的春寒中，在满天飞舞的大雪

中，在冻得坚硬的山路上，出现了许许多多救护燕子的人，这其

中也许会有一位白发苍苍的老奶奶，(师出示句子并读：听到消

息后，(一位白发苍苍的老奶奶)走出了家门，冒着料峭的春寒，

顶着满天飞舞的大雪，踏着冻得坚硬的山路，四处寻找冻僵的燕

子。 

  在这人群中，肯定还有其他人，请你想一想，你又看到谁走

出了家门?能不能像老师一样填进去读一读这个句子。指名交流，

评价：谁来了，还有谁也来了? 

  3、(前面学生已提到贝蒂)导语：对呀，同学们，正如你们

所说，小贝蒂也走出了家门，赶快读读课文第四自然段吧，想一

想，贝蒂的哪些举动又让你感动了? 

  (前面学生没有提到贝蒂)导语：同学们，在这救护燕子的人

群中，有一个叫贝蒂的小姑娘也走出了家门，赶快读读课文第四

自然段吧，想一想，贝蒂的哪些举动又让你感动了? 

  4、重点交流：(出示图片和句子) 

  她的脸冻得通红，手冻得僵硬，但她一点儿也不在乎。 

  你能说说你的体会吗?老师想和同学合作来读这个句子。对

读：她的脸冻得通红，手冻得僵硬，但她 

  请你再读读这段话，能说说贝蒂只在乎什么吗?出示： 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

  句式：贝蒂不在乎 ，只在乎 ! 

  学生自由读后交流。 

  三、换位体验，写中悟情 

  1、师：同学们，其实每个人都不在乎一切困难，只在乎冻

僵的燕子。在贝蒂的帮助下，在人们的努力下，这些濒临死亡的

燕子终于获救了，它们坐上了漂亮舒适的列车。 (出示：列车开

动了。载着燕子的列车，带着人类的友情驶向远方。燕子在车厢

里唧唧喳喳，仿佛在向人类致谢。) 

  2、齐读。 

  3、师：燕子在车厢里唧唧喳喳，你听到了吗?它们仿佛在说

些什么呢?请你拿出作业纸，把燕子们说的话写下来吧 ! 

  4、出示：燕子在车厢里唧唧喳喳，仿佛在说：

______________。 

  5、学生自由写作，交流。 

  四、各抒己见，提升情感 

  1、师：同学们，此刻，你觉得燕子专列上装的是什么? 

  2、结课。 

教学设计方案 篇 3 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

   第一课时 

  教学内容： 完成语文天地第一至三题 

  教学过程： 

  一、引入新课 这节课我们练习语文天地内容（板书：语文

天地） 

  二、练习第一题：学写字。 

  指导写字 出示投影：奶、候、常 

  （1）指名认读。（学困生） 这几个字应该怎么写？指名书

空。（中等生） （2）老师在田字格小黑板上书写这个字，要求

学生认真观察。 提问：这几个字最后一笔分别是什么？（优等

生） 

  （3）想一想这几个字有什么共同的地方？（小组交流） 小

结：注意字的间架结构。 

  （4）学生描一描，写一写。 

  三、练习第二题：给下面的音节补上声母。 

  1、复习声母 b、p、m、f、d、t、n、l、g、k、h、j、q、x、

z、c、s、zh、ch、sh、r、y、w 

  2、认读下列字出示投影 办法高兴喂牛野果事情 



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

  （1）学生自读生字 

  （2）自己练习给生字补上声母。 

  （3）小组交流。（鼓励每个学生都能够大胆发言） 

  3、全班交流。 

  4、指名学生拼读生字（中等生回答） 

  5、全班集体朗读。 

  四、练习第三题：照样子写一写。 

  1、出示卡片，让学生回忆这些偏旁。（全班进行） 

  2、以“ィ”为例，进行教学。 将卡片贴在黑板上，让学生

交流，我们学过的哪些字带有这个偏旁。 让学生说出带有这个

偏旁的字。 

  3、你能试着给写出带有其他偏旁的字吗？（全班进行） 

  4、补充练习： 教师说一个偏旁，学生说出带有这个偏旁的

字。让学生自由发言，当学生提出没有学过的字时，教师要适当

引导学生注意平时的积累，并给予表扬与鼓励。  

  五、作业 你还学过或认识哪些偏旁，你知道哪些字带有这

样的偏旁吗？把它说给爸爸、妈妈听一听。 

  第二课时 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

  教学内容： 语文天地第四、五题 

  教学过程： 

  一、复习第一、二、三题。 

  二、练习第四题：读一读，选一个词语造句。 

  1、教师出示词语投影 时候伙伴打扰 事情重要抚摸 

  2、读课文《我长大了一岁》、《马莎长大了》。（中等生、

学困生） 

  3、请你们从课文中找出下列词语，看看它们用在哪里。（全

班进行） 

  4、学生自己找词语。 

  5、你能不能也像课文那样，自己再说一句话用上这个词语

吗？（小组交流，指名发言） （鼓励孩子大胆发言，对精彩的

语句大力表扬。） 

  6、你能不能把自己说的这个句子记录下来。 

  五、练习第五题：小组讨论：我们长大了。 

  1、教师出示图片，让学生观察并朗读学生说出的话，你认

为从他们做的这些事情中，可以看出他们长大了吗？为什么？

（小组进行讨论交流） 



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

  2、互相讨论一下。（小组交流） 

  3、指名朗读。（优等生） 

  4、反复朗读。（全班进行） 

  5、你认为会做哪些事情说明你长大了？你们长大了吗？所

以你会自己做哪些事情了呢？（中等生、优等生） 

  六、作业： 必作题：有感情地朗读《我们的节日》。 选作

题：你能不能把自己认为《我们长大了》应该做的事情记录下来。 

  第三课时 

  教学内容： 语文天地第六、七题 

  教学过程： 

  一、导入： 一年过去了，在这个学期里，你一定和许多同

学成了好朋友。他们都有自己的好东西，你喜欢别人的东西吗？

当你喜欢时是不是也回家向爸爸妈妈要呢：今天，我们就来看看

别的小朋友是怎么做的？ 

  二、读一读，说一说。 

  1、出示投影一只漂亮的手表。同学们，你们喜欢吗？想要

吗？当出现这种情况时，你会怎么做？（中等生回答） 

  2、下面我们来看看图中的这个小朋友是怎么做的？ 



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

  3、指名学生朗读__。（优等生回答） 

  4、学生自己朗读__，并说一说这个小朋友为什么不要这个

漂亮的手表了？ 5、小组讨论、交流。 

  6、全班讨论，交流自己的体会。 

  7、你能不能说一说，你平时是怎么做的？今后准备怎么做？

（让全班学生大胆说出自己的想法，教师及时给予表扬与鼓励，

对于意识不到或家庭条件比较好的同学，教师要对他们进行适当

的指导）。 

  8、能够考虑到爸爸、妈妈的难处或他们工作的辛苦，这也

是长大了的表现。这说明我们同学经过一年的学习，已经长大了。 

  希望同学们在今后的生活、学习中，不仅能够考虑到自己的

喜好，更能够考虑到别人的难处，处处替别人着想。 

  三、练习第八题：读一读。 

  1、说一说哪天是我们小朋友的节日。 

  2、我们节日这天，我们都做些什么？ 

  3、指名读一读《我们的节日》。 

  4、全班学生分组进行朗读。 

  5、齐读。 



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

  四、练习第八题：自查。 

  1、看书，指名读自检的要求。 

  2、以小组为单位，进行自检。 教师巡回检查、指导。 

  3、我们已经知道复习的重要性了，下面你们自己把前几个

单元看一看，你觉得自己在：认字、读书、造句、组词、拼音、

背诗这几个方面能够的几朵小红花。如果这几个方面你做的都很

好，请你奖给自己六朵小红花。 

教学设计方案 篇 4 

  教学目标 

  1、能在阅读过程中独立认识本课生字“卢、辗、篱”，理

解并积累“亲情 辗转 亲生骨肉 悲喜交集 无家可归 遗忘”等

8 个词语。 

  2、能正确流利的朗读课文，了解课文所讲的两个故事，并

能用想象的方法复述文中第二个故事。 

  3、初步懂得有了亲情，有了爱，才有了真正的家。 

  教学重点和难点 

  1、能在语言环境中认识3 个生字，8 个词语。 
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